

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## PALMA

**Asistido**  
Lo fué ayer en la Casa de Socorro un joven que trabajando en su propio domicilio se había lastimado una mano.

**El tiempo**  
Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo espléndido que contrastaba con el lluvioso y desapacible de estos pasados días.

**Conferencia del P. Recolons**  
Mañana domingo a las siete de la noche, el Rdo. P. Recolons dará una conferencia en el local de la «Federación obrero-católica», Montenegro 8.

**Nuevo automóvil**  
El Rdo. don Bernardo Garau Rector de la Iglesia de Santa Fé donde se venera la imagen de San Cristóbal patrón de los «Sports» bendijo un hermoso y elegante automóvil de don Luis Despuig y Roten.

### Conferencia de don Antonio Sancho

En la velada celebrada anoche en el Círculo de Obreros Católicos, como parte integrante de la fiesta en honor de sus Patronos, pronunció una conferencia desarrollando el tema «Taller de estudios sociales» el Conciliario de dicho Círculo y canónigo M. I. señor don Antonio Sancho.

Acogido con fuertes aplausos comenzó su disertación diciendo que sería su estilo conciso por ser la materia que iba a tratar muy larga y no querer alargar la disertación.

Pasó luego al desarrollo del tema y dijo que tiempo atrás se inició la discusión respecto a si convenían más los Círculos de Obreros Católicos o los Sindicatos.

La discusión estaba mal planteada porque ambos no se excluyen, sino que se complementan.

De aquella discusión salió trazada la significación de cada una de estas modalidades de la Asociación, y en el carácter de cada una de ellas están las razones en que se fundan sus propugnadores.

El Círculo de Obreros Católicos se propone formar individualmente al obrero por la enseñanza y la convivencia con otras personas y es además un centro de honesto recreo para descansar después del trabajo, es un honroso sustitutivo del café, la taberna o el garito, es el casino del católico sin los peligros de los demás casinos.

Después de estas enseñanzas yo recuerdo aquellas palabras de don Gregorio Amor: Trabájese cuanto se quiera, no se puede suprimir la taberna; mejorémosla.

Y yo repito: Trabájese cuanto se quiera, no se puede suprimir el teatro ni el cine; lo práctico está en sanarlos.

Y en cuanto al cine lo práctico es seleccionar las películas respetando el arte si es posible, pero haciendo que ceda y desaparezca la estética, cuando lo demanda la moral.

Y recuerdo luego otros autores de sociología católica que preconizan la vida intensiva de los Círculos de Obreros Católicos, con lecturas, conferencias, libros, teatros, cines.

Pues todo esto es lo que está haciendo este Círculo de Obreros Católicos con éxito y con la perfección que podemos.

Y no van encaminadas estas palabras a defender el Círculo de Obreros Católicos, la más gloriosa institución que tiene la Iglesia desde hace 40 años.

Pero es para decir que lo que hacemos es lo único que corresponde al Círculo, lo otro es propio del Sindicato.

El Sindicato aspira al mejoramiento colectivo del obrero y tiene su fuerza en la solidaridad de los trabajadores.

Como veis, ambas instituciones se complementan, pues el mismo obrero puede asistir con sus compañeros de oficio en el Sindicato y luego ir a solazarse en el Círculo.

Y aun existen otras modalidades de la vida social que tanto puede haber en una como en otra asociación.

Basándose en todo esto hay que proclamar que la sede de los talleres de estudios sociales son los Círculos de Obreros Católicos.

¿Que son los talleres de estudios sociales?

Muchas veces he querido volver a establecer aquellas escuelas de cuando fué Conciliario de este Círculo.

culo el actual Obispo Miralles y muchas otras veces lo he abandonado al comprender que el éxito no me acompañaría.

Y por ello he pensado en otra organización, que cuenta ya con 10 inscritos y creo aumentará y además aunque el número no sea mucho no por eso nos desanimaremos ya que cada uno trabajará por sí e irán avanzando todos.

Tendremos cédulas en blanco que presentaremos a cuantos tengan afán de trabajar que serán oficiales del taller.

Cada uno de éstos tendrá a su disposición libros y documentos y cuando lea un concepto que le llame la atención llenará la cédula con aquel concepto y así lo hará con todas las palabras y conceptos, y si estudia la palabra propiedad y va buscando llegar a leer no solo libros y definiciones hasta llegar a conocer la encíclica *Rerum novarum* y verá como León XIII recogió y dijo cuanto se había dicho sobre la propiedad.

Y si se fija en la palabra comunismo eraleyendo y cotijando y verá las derrotas que una tras otra ha ido sufriendo el comunismo y podrá prever el fin que le espera.

Pasó luego a tratar del fundamento pedagógico de esta organización del taller.

Se basa en que lo que se ha escrito una vez vale por lo que se ha dicho siete veces; y así conocerá las teorías de los jefes socialistas que proclaman la destrucción del mundo y de la familia.

Otro fundamento es estimular el espíritu detallista de cada alumno y sabrá agrupar en familias los conceptos generales de una misma cosa y llegará a conocer la cadena que liga teorías y hechos y verá como aquel grito de Rousseau ha sido recogido hoy por los socialistas, que han abolido la libertad en todos los órdenes y aprenderá el lazo que une el liberalismo y el socialismo.

También nos fundamos en el principio de aprovechar las iniciativas de los alumnos.

El método es científico y yo os pido confianza en nosotros que nosotros estamos seguros de no defraudar.

El provecho será en primer lugar provecho individual, luego provecho para el Círculo y en último lugar para todos que podrán servirse de las cédulas que nosotros hayamos reunido.

Yo creo que la idea es digna y es práctica, espero que los alumnos vendrán en gran número y amo yo los frutos que veo en próxima perspectiva.

Fuertes aplausos sonaron al terminar su discurso el señor Sancho.

### De Mahón

El Delegado del Gobierno llamó a su despacho a los cortantes de ésta, para hablar del precio de la carne, acordándose que desde el lunes día 15 se rebaje el precio de venta de dicho artículo a una peseta la tercia.

—Para formar parte del tribunal de oposiciones a una Cátedra de Agricultura, salió ayer en el vapor «Mahón», para Barcelona y Madrid, nuestro amigo el catedrático de Agricultura y Secretario de este Instituto General y Técnico, don Antonio Mir Llambias.

—Arribó a este puerto el pailebot francés de cinco palos «Dame Marie», de la matrícula de Burdeos.

Dicho buque, que lleva máquina auxiliar, desplaza 3.200 toneladas, componiéndose su dotación de 33 tripulantes, al mando del capitán señor Foné.

Procedente de Orán se dirige a Marsella, con cargamento general, más al encontrarse frente al Cabo San Sebastián fué sorprendido por el fuerte temporal del NE. que le destruyó el velamen, dejando al buque a palo seco, inutilizándole también la máquina, viéndose por espacio de varios días abandonado a merced de las olas que lo echaron hacia las costas de Cerdeña, logrando, después de grandes esfuerzos, ganar este puerto por sus propios medios, andando a razón de media milla por hora.

El «Dame Marie», a cuyo bordo viajaba la familia de su Capitán, fundió en aguas de Calafiguera, donde procederá a reparar las averías sufridas.

—Poco tiene que agradecer Menorca al Ministerio de Abastecimientos. Ayer era la R. O. de 20 de Agosto próximo pasado, causa originaria de la tremenda crisis de la

industria del calzado, la que nos sorprende abarato con su gravamen sobre la exportación y hoy la resistencia pasiva a facilitar el trigo intervino necesario para subvenir el déficit del que produce esta isla, con sus consecuencias de aumento en el precio del pan. Microscópico debe ser el punto que ocupa Menorca en el mapa del más molido y, según las pruebas, el más caduco de los ministerios é in-significantes el concepto que le debemos merecer. Nuestras quejas amortiguadas por la lejanía, más que real, imaginaria, apenas son escuchadas por el ministro, pues ni tan solo se digna atender a entidades oficiales que en cumplimiento de su deber, a él se dirigen.

—Se encuentra desde hace unos días entre nosotros, por asuntos relacionados con su profesión, el prestigioso abogado y ex-alcalde de Palma, don Jaime Suan. Desémosle estancia agradable en esta ciudad.

—Merced a gestiones practicadas por personas amigas, parece tendrá fin la polémica entablada entre «La Voz de Menorca» y «Aires de Fuera», órganos de los partidos republicano y socialista, y a la cual aludíamos en nuestra crónica anterior.

—Por orden del Delegado del Gobierno de S. M. en ésta, se notificó a todas las personas que el pasado lunes se negaron a ser vacunadas por los facultativos, sin alegar motivo justificado, que si en el plazo de cuarenta y ocho horas no presentaban en las Oficinas de esta Inspección de Vigilancia el certificado de haber sido vacunadas, se les impondrá por la referida autoridad civil una multa de cien pesetas y en defecto de ésta, sufrirán quince días de arresto en la cárcel de este partido.

En el vapor «Bellver» llegaron ayer, de Alicante e Ibiza, don Emilio Nogueras, don Andrés Galmés y don Antonio Mathen.

Para Barcelona salieron ayer tarde, en el vapor «Bellver», don Honorato Cardell, don Vicente Balsach, don José Teri y don Juan Fuster y reñora.

### El asunto del calzado

El Reglamento del Comité debe ser aprobado el sábado. En él se introduce una modificación que se refiere a la marca del precio en la suela. No ha sido posible lograr que se suprima en absoluto este requisito, después de la enorme campaña que se ha hecho contra la exportación.

Sin embargo, y como transacción, es probable que se pueda lograr que lo que figure en la suela sea el precio de coste del calzado en fábrica con el cuarenta por ciento de aumento que la R. O. de 8 de Noviembre señaló como beneficio máximo.

En otros términos, lo que figurará en la suela no será el precio real, sino el máximo de precio exigible al público.

Este podrá satisfacer menos de lo marcado en la suela, pero nunca mayor cantidad.

### EN EL PATRONATO

#### Conferencia del P. Recolons

El orador cuaresmal de la Catedral P. Juan B. Recolons, S. J., disertó ayer tarde en el salón-teatro del Patronato Obrero, ante numerosa concurrencia.

Antes de la conferencia, los niños de las Escuelas del Patronato cantaron algunos himnos y realizaron ejercicios.

Empezó el P. Recolons recordando como fué invitado por dos jóvenes del Patronato a dar en aquel local una conferencia, y accedió a ello por la simpatía con que mira la labor del Patronato.

Cuando un Rey se pone el traje de una clase social ésta puede considerarse honrada; he aquí porque los obreros pueden así considerarse al pensar que Jesucristo al venir al mundo para realizar una obra tan importante tomó el uniforme del obrero y vivió al lado de San José, que era también obrero.

Como pues

no amar al obrero, si lo ama Jesucristo?

El mismo llama bienaventurados a los pobres y bien sabeis que los ricos deben usar de su fortuna en beneficio de sus semejantes.

El que se gloria de vestir bien, es un pavo real; el que se gloria de comer bien, es un bruto; el que se gloria de malos actos para enriquecerse, es un cuervo; y el que se gloria de trabajar solo materialmente, mecánicamente, es un asno.

El hombre debe medirse y se mide solamente por la inteligencia y por el corazón.

He aquí el acierto del Patronato Obrero. De que serviría que a estos niños solo se les preparara para el trabajo mecánico? Todos debemos aspirar a vivir una vida espiritual y moral, que el mundo, la sociedad tienen descuidada, y de ello solo ha cuidado la Iglesia católica, al preocuparse de dar al obrero cultura, educación y sentido religioso.

¿No sabemos que se encuentran en humildes campesinos grandes inteligencias? ¿No han llegado a gran altura, como el Cardenal Casañas, gente de humilde condición?

El Patronato y su obra es la más concluyente demostración del cuidado de la Iglesia católica en pro de los obreros; que más importante que dar comida y vestido es cultivar la inteligencia y el corazón.

¿Que hubiera sido de esos muchachos sin la obra del Patronato? Serían muchachos de la calle, y acabarían únicamente por aprender un oficio mecánico.

Esa obra en Palma debiera ser la primera y si alguien tiene riqueza debe apoyarla.

La impresión que hoy he notado no ha sido tan favorable como otras veces, me parece que hoy pasa el Patronato por una curva de decadencia, que yo deseo fervientemente se transforme pronto en camino triunfal.

Alentad esa obra; volverá el resurgimiento y la vida, porque en los momentos presentes se convencerán los ricos y los Gobiernos de la necesidad de proteger esta obra; que bien lo merece una institución como ésta de la que no saldrán revolucionarios ni hombres de esos que asesinan y tiran bombas.

Ved, sino, como se enseña a esos niños los deberes del hombre cristiano y a la vez los conocimientos de la ciencia y de la historia.

Vaya mi enhorabuena al Patronato y recibida también, vosotros, niños, cuya alma veo a través de vuestro cuerpo, y cuya inteligencia veo desarrollarse facilitándoos el triunfo en vuestra vida.

Y sobre todo recibala el P. Director que se hace pequeño para habitar con los niños, que no quiere distinciones y que trabaja con constancia no igualada.

El Patronato y su obra (cuyo florecimiento deseo) es el único remedio contra el socialismo revolucionario que hoy invade la sociedad.

Y para aquel florecimiento de que es digna una obra de la importancia del Patronato imploro la protección de vuestro Patrono San José, y que esta ciudad, con el Patronato, sea ejemplo que imitar y poner de relieve.

Una nutrida salva de aplausos sonó al acabar el P. Recolons.

Y después de una oración a San José para implorar su auxilio para la proyectada construcción de un nuevo salón, se dió por terminado el acto.

### Crónica de Sports

**Foot-ball**  
Ayer se jugó un partido en el campo de la fortaleza de las Illetas entre alumnos de la Academia Riera y elementos de la fuerza de Artillería que guarnecen aquel fuerte.

Formaban el «team» de la Academia Riera los siguientes:

- Ferrá
- Garau, Metjí
- Ramonell (P), Ramonell (B), Ramonell (A)
- Casas, Vidal, Mezquida, Batle, Cardell

El «team» de los artilleros lo formaban:

- March
- Colom, Massanet
- Mayol, Femenías, Pujadas
- Guiscafre, Lladó, Comas, Simón, Amen-

La lucha fué reñida. Ganaron los artilleros por tres «goals» contra cero. Dos «goals» fueron hechos por Comas y uno por Guiscafre.

### Emulsión Vita

FORMULA  
Aceite de hígado de bacalao . . . 60 %  
Nucleína . . . . . 0'50 %  
Iodo orgánico . . . . . 0'10 %

Consultad á vuestro médico esta fórmula y os recomendará la EMULSION VITA para combatir Escrófula, Raquitismo, Linfatismo, Tuberculosis incipientes y todos los estados de agotamiento del organismo. Indispensable para los niños en su periodo de crecimiento.

De venta en Centros de Especialidades, Farmacias y Droguerías.

AGENTE GENERAL: JOSE CINTO GUALLAR—MADRID

### Cine 'Asistencia Palmesana

A las cinco tarde  
PROGRAMA EXTRAORDINARIO  
**El Coronel Bridan (Exitó)**  
**La Sortija Fatal (5.º y 6.º episodios)**  
**CHARLOT AL SOL**  
por el rey de la risa CHARLIE CHAPLIN.  
Mañana: Sesión continua de 8 tarde a 11 noche.

### Colmado PARISIEN

Importante remesa de CHAMPAGNE con GRAN rebaja de PRECIO.

Theophile Roederer legítimo francés	botella grande	Ptas. 12'00
Codorniu extra		9'00
Duc de Mons		8'00
Carta blanca		4'50
Tomando una caja entera de cualquier clase que sea surtida se rebajará 2 ptas.		4'00

UNICA CASA QUE VENDE BARATO

### Mercado de Inca

Almendrón, de 155'00 a 00'00 pesetas	
Trigo, de 41'00 a 00'00 pesetas los 74'84 litros (cuartera)	
Candéal, de 40'00 a 00'00 id.	
Cebada del país, de 18'00 a 00'00 id.	
Id. forastera, de 17'00 a 00'00 id.	
Avena del país, de 16'00 a 00'00 id.	
Id. forastera, de 15'00 a 00'00 id.	
Habas para cocer, 30'00 a 00'00 id.	
Id. ordinarias, de 29'00 a 00'00 id.	
Id. para ganados, de 28'00 a 00'00 id.	
Maíz, de 25'00 a 00'00 id.	
Frijoles, de 50'00 a 00'00 id.	
Habichuelas (confits), de 65'00 a 00'00 id.	
Id. blancas, de 60'00 a 00'00 id.	
Garbanzos, de 40'00 a 00'00 id.	
Cerdos cebados, de 29'00 a 00'00 id. la arroba.	
Azafrán, de 3'25 a 00'00 onza.	

Por deficiencia del servicio de Teléfonos en la Central de esta localidad, nos vemos precisados a enviar la precedente nota de precios que han regido en el mercado de hoy, por mediación de Correos.

Sentimos que nuestros lectores hayan tenido que demorar un día en enterarse del precio de las transacciones aquí realizadas.—C. 18 Marzo 1920.

### Dirigirá los Santos Ejercicios el Rdo. P. Carreras. S. J.

En la Catedral Basílica será expuesta la Reliquia de las Espinas. **Visita á la Corte de María** A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Los convalecientes de la gripe, etc., curarán rápidamente del estado de postración y debilidad, haciendo uso de la CARNE LIQUIDA Valdés García.

### EL GOZO DE VIVIR.

medicamento perfecto surtido en medicina en el mundo.

Clinica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, Paris 13 Junio 1911. «Hace más de 30 años que soy uno de los más entusiastas «Propagadores de la REVALENTA DU «BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica ó intestinal, de estrechez del orificio del estómago, y de «desórdenes en la nutrición, lo mismo en «los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta. Dr. E. Doyen.»

Mortagne (Francia), 15 Abril, 1911.

Puedo decir que la Revalenta du Barry me ha producido una mejoría extraordinaria, en una gastritis aguda acompañada de cólicos hepáticos muy antiguos y penosos; estaba condenada a padecer hambres por que nada digería. Mme. Guareot.

En casa de todos los buenos boticarios y ultramarinos.

### Leche condensada

Suiza, marca LA LECHERA  
**A PTAS. 1'55 BOTE**  
y de Chicago, marca LIBBYS.  
**A PTAS. 1'45 BOTE**  
SINDICATO. 7  
(Frente al Banco Hispano Americano)

### Corredor á comisión

Para mercancías de mucha venta, se desea. Dirigirse por escrito á Z. C. «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

### Se alquila

un primer piso de mucha capacidad, calle Herrera, 21. Informes en el núm. 19, de la misma calle.

### Criada

para el servicio de lavado, se desea. Informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

### VINO ESPECIAL para CONSAGRAR

IMPORTACION EXCLUSIVA  
**Casa LLOFRIU**

### Muchacho

de 16 á 17 años, se desea en casa de comercio. Razón «Casa Anunciadora».

### CANOA

Automóvil, eslora 5'60 mts., motor PIERGE 8-10 HP., 2 cilindros. Magneto alta tensión. Se vende. Informes «Club Marítimo» del Molinar y en Palma Matadero, 36.

### Caballo

de ocho palmos y un cuarto, tipo inglés, siete años, á toda prueba, se desea vender. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

### Chalet

recien construido en el Arenal, se vende por poco dinero. Informar en la Taberna «Os Sa Felicia», en el mismo caserío.

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 18 a las 20
Sobre la crisis. Los presupuestos

Se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

Aprobada el acta se lee una comunicación del Gobierno dando cuenta de la crisis por dimisión del Ministro de Marina.

El Sr. Allendesalazar la explica diciendo que el Sr. Flórez contrajo el compromiso de presentar un proyecto orgánico que significaba la creación de nuevas bases navales y considerando la cuestión en los actuales momentos sumamente delicada hizo el sacrificio de admitirle la dimisión.

El Sr. Barcia atribuye la dimisión a las Juntas de Defensa.

El Sr. Lazaga niega que existan.

El Sr. Allendesalazar insiste en los motivos enjuetados de la crisis.

El Sr. Lazaga defiende la marina española.

El Sr. Presidente dice que inculme hacerlo al Ministro.

Los mauristas, ciervistas y liberales protestan.

El Sr. Lazaga insiste en defender la armada y habla de la Comisión de marinos en el Parlamento.

El Sr. Barcia dice que esto es anticongresual.

El Sr. Prieto (don Indalecio): Resulta que las innovaciones de la Comisión de presupuestos se deben a la iniciativa del Sr. Lazaga y del Sr. Romero Martín exclusivamente.

Elogia al señor Flórez y censura que le abandonen los restantes ministros.

Se entra en la orden del día y se reanuda la discusión del presupuesto de Justicia.

Intervienen combatiéndolo el marqués de Santa Engracia, don Leonardo Rodríguez y los señores Alvarez, Valdés, Nougues, Castrovido y Saborit.

Se toma en consideración una proposición del señor Salillas ampliando las reglas del contrato de arrendamiento.

Y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 18 a las 20
Explicación de la crisis. El señor Flórez felicitado

Se abre la sesión a la hora reglamentaria.

Después de numerosos ruegos locales se entra en la orden del día.

Se reanuda la discusión de la reforma tributaria y se desechan varias enmiendas.

Suspendido el debate, se da cuenta de la crisis.

El señor Allendesalazar la explica fundándola en las discrepancias surgidas entre el ministro de Marina y la Comisión de Presupuestos, elogiando al señor Flórez.

Este se muestra conforme con la explicación dada por el Presidente, y censura la actuación de la Comisión de Presupuestos señalando el aumento de siete plazas de contraalmirantes y 19 capitanes de fragata (Rumores).

Si las reformas favoreciesen al país, añade, hubiera accedido a ello, pero como es lo contrario me he puesto enfrente.

Señala la necesidad de reducir las escalas de tierra en la Marina, cuyos servicios, dice, son esencialmente burocráticos.

Afirma que solo seis jefes primeros en la escala de marina de tierra son los que reglamentariamente se necesitan.

El patriotismo, añade, me ha empujado a oponerme a estos abusos. (La Cámara le aplaude).

El señor Auñón se adhiere pidiendo a la Cámara que lo haga.

El señor Dato, que asistió a la discusión, lo mismo que el señor Allendesalazar y demás senadores, desfilan por el escaño para felicitarle.

Se reanuda la discusión de la reforma tributaria y se aprueba el artículo primero.

Y se levanta la sesión.

LA PAZ

Madrid 18 a las 20
Los aliados en Constantinopla

Londres.—Dicen de Constantinopla que los aliados se posesionaron del ministerio de la Guerra, asumiendo el control de correos y telégrafos, ordenándose la suspensión de estos servicios y la navegación.

Rápidamente fueron detenidos muchos significados nacionalistas.

El general Wilson ha dictado un bando, diciendo que serán sometidos a un consejo sumarísimo cuantos amenacen la seguridad de los aliados.

En el ministerio de la Guerra hubo fuego de fusilería porque los turcos se resistieron a abandonar el edificio, resultando numerosos muertos y heridos.

Patrolas de los aliados circulan por las calles.

Los periódicos publican una nota oficiosa afirmando que la ocupación de Constantinopla será provisional y no se opondrá a la autoridad del Sultán.

En el caso de que ocurran nuevas matanzas se extenderá la ocupación.

El objeto de esto es unir a Turquía y reconstituir el Imperio conforme las órdenes del Sultán, siendo necesaria la detención de personas que se consideran responsables de los últimos sucesos.

Madrid 19 a las 14
Los Estados Unidos abrieron crédito a Alemania

Washington.—Se ha presentado a la Cámara una proposición pidiendo que se abra un crédito de mil millones de dólares a Alemania para comprar viveres y primeras materias en los Estados Unidos.

Los departamentos de Guerra y de Hacienda ejercerán el control sobre las compras, aceptándose para el pago bonos alemanes.

Madrid 18 a las 20
Coizaciones

Interior . . . . . 74'95

Interior fin de mes . . . . . 00'00

Amortizable 5 p . . . . . 96'00

Amortizable 4 p . . . . . 89'00

Banco de España . . . . . 526'00

Compañía Tabacalera . . . . . 292'00

Exterior . . . . . 86'65

Francos . . . . . 41'90

Libras . . . . . 21'23

Carpetas interior . . . . . 74'95

Marcos . . . . . 7'35

Liras . . . . . 30'25

Dólares . . . . . 5'72

Madrid 18 a las 24
POLITICA

Madrid 18 a las 24
En la Comisión de Presupuestos

En la Comisión de Presupuestos del Congreso se aceptó la propuesta que suscribían los señores Nicolau y Mendez Vigo de modificar el articulado del presupuesto de Fomento.

Hasta el sábado no volverá a reunirse la comisión para ultimar el articulado que es el único que queda pendiente de la Comisión.

Próximo Consejo

El subsecretario de la Presidencia señor Canals nos ha dicho que el sábado se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia a las once de la mañana.

Comentarios a la explicación de la crisis

Se hacían comentarios en los pasillos del Congreso a la explicación de la crisis por el señor Allende-Salazar.

Coincidían los comentaristas en que había constituido un fracaso para quienes intentaban sacar punta a la salida del general Flórez del ministerio de Marina.

El Conde de Romanones, sin embargo, ha seguido asegurando ante un grupo de periodistas y de diputados, que la dimisión del general Flórez encerraba suma gravedad y que el tiempo se encargaría de demostrarlo.

Entre Lazaga y Ordoñez

En un pasillo del Congreso se encontraron los señores Ordoñez y Lazaga.

El primero dijo al segundo que le felicitaba por su discurso.

Y el señor Lazaga le contestó: yo por ser Vd. el futuro ministro de Marina.

Ordoñez.—Es mucho hablar, porque yo lo sabría y no estoy enterado.

Lazaga.—Pues yo puedo afirmar que ésta es la aspiración unánime de los marinos y al llegar Vd. al Ministerio se encontraría el camino sembrado de rosas, pues si había alguna espina se la quitaríamos.

Madrid 19 a las 14
La "Gaceta" de Allendesalazar se posesiona del Ministerio de Marina

La "Gaceta de Madrid" publica los decretos admitiendo la dimisión presentada por el Almirante Flórez de la cartera de Marina y nombrando para regirla al señor Allendesalazar.

Al mediodía tomó éste posesión del Ministerio de Marina.

DE CONFLICTOS SOCIALES

Madrid 18 a las 24
No hay más anticipos para la prensa

En la reunión de esta mañana de la Comisión de presupuestos del Congreso, por iniciativa del diputado socialista don Indalecio Prieto se aprobó por unanimidad, añadir al articulado una cláusula que dice así: En adelante no se concederá ningún auxilio a la prensa, expirando la ley de anticipo reintegrable el próximo mes de Junio.

El precio de los periodicos

Los vendedores de periódicos tratan de negarse a vender los periódicos a cinco céntimos, por el escaso margen que deja al vendedor que es el único que no ha visto aumentado su jornal, o sea su tanto por ciento de venta, mientras los demás obreros lo han visto con un cincuenta o setenta por ciento.

Se cree que dentro de breves días se llegará a un acuerdo para aumentar todos los periódicos a diez céntimos, si bien no hay acuerdo sobre la cantidad de papel que pueden dar.

Para elevar el precio ponen de relieve en Italia y Bélgica los periódicos se venden ya a 15 céntimos, y en París hay diarios que se venden ya a veinte céntimos.

Los empleados de coches-camas

Una comisión de empleados de coches-camas estuvo en el Congreso, entrevistándose con el ministro de Fomento señor Ortuño para pedirle que se respete la R. O. sobre elevación de las tarifas de coches-camas.

Madrid 19 a las 14
Amenazas de huelga. Esquilrol agredido

Dicen de Santander que los tranviarios amenazan con la huelga con motivo del despido de un Inspector.

Han celebrado una reunión los metalúrgicos para recabar la restitución de dos obreros que han sido deportados.

Asistieron 40.000 obreros. Los huelguistas de la fábrica de carburo agredieron a un esquirol, dejándole gravemente herido.

Fué detenido uno de los agresores.

Huelga resuelta

En Huesca ha sido resuelta la huelga de peluqueros, concediéndoseles aumento en el salario y el descanso dominical.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Madrid 19 a las 14
¿Una conspiración?

Lisboa.—Se ha publicado una nota oficiosa explicando las detenciones de políticos llevadas a cabo.

Dice la nota que se urdía una vasta conspiración que amenazaba la seguridad de la República y la vida nacional.

Se prohíbe sacar dinero de Portugal

Lisboa.—Se asegura que en breve se publicará un decreto fijando en cinco escudos la cantidad máxima de moneda o papel que podrán llevar consigo las personas que salgan de Portugal, siendo necesario para los cheques autorización de justificación ante la Junta de Cambios.

También se prohibirá la venta de monedas de plata.

GOLPE DE ESTADO EN ALEMANIA

Madrid 18 a las 20
Proclamación de la República de los soviets en diferentes ciudades

Stuttgart.—Se ha proclamado la república de los soviets en Essen, Hoz, Hamburgo, y la mayor parte de las ciudades del Rin y Vestfalia.

El cónsul de Francia en Maguncia ha venido a ponerse al habla con el gobierno regular.

Madrid 18 a las 24
Se confirma que ha dimitido Kapp y Luttvig

Berlin.—Se ha confirmado oficialmente la dimisión de Von Kapp y del general Luttvig.

El general Sek se ha encargado provisionalmente de la dirección de los negocios públicos.

Madrid 19 a las 20
¿Von Kapp ha muerto?

Basilea.—El Director de Teléfonos de Berlín, informa que von Kapp ha fallecido.

Sobre la situación de Alemania

Berlin.—La situación sigue siendo grave especialmente en la región del Rin.

Ha quedado descartado todo peligro reaccionario, pero la extrema izquierda amenaza terriblemente.

Los espartaquistas se han armado siendo urgente una enérgica intervención de las tropas en los distritos afectados.

Mejora la situación en Turingia. En los distritos del Este nada importante ha acontecido, habiéndose reanudado el trabajo.

En Nuremberg han ocurrido escaramuzas de escasa importancia no produciéndose levantamientos comunistas.

En Berlín la tranquilidad es completa.

Declaración del Comité de huelga

Berlin.—El Comité de huelga ha declarado que se reanuda el trabajo.

La asamblea general se reunirá el lunes y también la Dieta Prusiana.

Sesión de la Asamblea Nacional. Bauer relata los acontecimientos

Stuttgart.—Se abrió la sesión de la Asamblea nacional con 270 asistentes.

CINE MODERNO

EN SANTA CATALINA A LAS 8 Y MEDIA
EN LAS 5 Y MEDIA EXITAZO DE EL GENIO ALEGRE
por FRANCESCA BERTINI y estreno de la octava jornada de EL REY DEL CIRCO



TODOS SE CURAN DEFORMACIONES DEL CUERPO HUMANO. Absolutamente todas se corrigen y curan rápidamente con los modernísimos aparatos del especialista Torrent, de éxito seguro siempre por ser lo mejor que existe y se conoce.

Se salvaron los tripulantes que fueron socorridos por las autoridades militares.

MENCHETA

Noticias del Extranjero

Madrid 18 a las 24
Bolivia contra el Perú

Buenos Aires.—La legación peruana acaba de recibir informes telegráficos de Paz, capital de Bolivia, que acusan graves manifestaciones contra el consulado del Perú y las demás representaciones peruanas.

Fueron arrancados violentamente de los balcones, los emblemas peruanos.

La multitud arrancó los escudos de los balcones, atacó a los residentes y después penetró en los establecimientos peruanos, saqueándolos.

Las comunicaciones del Perú con Bolivia se hallan interrumpidas.

Asegúrase que las tropas bolivianas invadirán el sur de Perú.

Del movimiento anárquico en la Argentina

Buenos Aires.—Se conocen detalles del movimiento anárquico, preparado por los anarquistas.

Se trataba de preparar la huelga general.

La jefatura de policía ha decretado numerosas detenciones.

Los extranjeros en Francia

Paris.—El gobierno presentará un proyecto de ley sobre los extranjeros.

Los dividirá en dos categorías: la primera comprenderá los viajeros y la segunda los extranjeros que residen en Francia, ejerciendo el comercio o una profesión; los demás extranjeros sacarán su tarjeta de identidad, pudiendo ejercer, con permiso, cierto número de profesiones.

Madrid 19 a las 14
Nota del Gobierno del Perú

Lima.—El Gobierno ha enviado a sus representantes diplomáticos en el extranjero el siguiente despacho.

Han tenido lugar en La Paz graves manifestaciones hostiles contra la Legación y Consulado del Perú cuyos escudos fueron arrancados; y contra las casas particulares y establecimientos peruanos dirigieron sus iras los manifestantes, siendo aquellos saqueados.

Ninguna autoridad se ha presentado en la Legación del Perú a ofrecer excusas y dar garantías.

Actualmente no hay comunicación. Probablemente se proponen los bolivianos iniciar un conflicto de derecho, invadiendo el Sur del Perú.

Todo se debe a la convicción de que la pretensión boliviana sobre Tacna y Arica estaba perdida en el terreno legal y al deseo de buscar una solución por la fuerza de acuerdo con Chile que es el instigador, siendo el autor el general Montes.

Es necesario que los diplomáticos extranjeros publiquen el espíritu y la letra del Tratado de Versalles para que se conozcan graves desconocimientos.

Firma dicho despacho el general Gorras.

¿Un microbio de la encefalitis?

Paris.—Se dice que los doctores del Instituto Pasteur han descubierto el microbio de la encefalitis leucogénica.

CORRESPONSAL

Laud naufragado

Dicen de Chafarinas que a causa del temporalazo de Poniente naufragó el laud «San José», de la matrícula de Altea, que llevaba carga-

mento de paja y carbón.

El viaje del Rey

San Sebastián.—Acompañado del Duque de Miranda ha llegado S. M. el Rey, recibiendo el señor Quirónes de León que ha venido de Burdeos, las autoridades y muchas personalidades.

Acompañado del Duque de Miran